公職王歷屆試題 (99 地方政府特考)

99 年特種考試地方政府公務人員考試試題

等 別:四等考試 類 科:各類科

科 目:國文(作文、公文與測驗)

甲、作文與公文部分:

一、作文:

民主社會,人民總希望把困境向政府反映,也期望能得到政府的回應。而基層公務人員 最接近民眾,也最能聽到人民的心聲。請就基層公務人員的身分,以「傾聽民意」為題,作 文一篇。

【擬答】:

自古以來,中國即著重於「民本」思想,《尚書》有言:「民惟邦本,本固邦寧。」孟子亦倡言:「民為貴,社稷次之,君為輕。」連法家學者韓非亦主張:「凡治天下,必因人情。」準此,處在民主時代的今天,在政治上講求「主權在民」,任何一個執政者尤當以民意為優先,倘關心民瘼,痌瘝在抱,以蒼生為念,心繫國家命運,必可贏得百姓們一致的擁戴與敬重。

《論語》中記載:「葉公問政,子曰:『近者悅,遠者來。』」儒家另一位大師荀況亦言:「愛民者強,不愛民者弱。」誠然,一個愛民如子之明君,自可凝聚民心、整合民力,創建一個殷實富有之盛世。衡諸斑斑史冊,惟有那些造福群黎之君,才能保有穩固的江山,亦得以在青史上留下美名;而那些視黎庶如草芥者,必受唾棄,終歸自取滅亡。民心向背之結果由此可見,為政者豈可不懼?

是以,任何一個朝代,百姓們所期望的,不外是四海昇平、安居樂業,而痛恨昏君當道、朝網不振,正如同大旱之望雲霓,久渴之見清井;是以,為政者萬不可將天下玩弄於股掌之間,理當以生靈為念,推愛己之心於愛眾生之心,奉行「民惟邦本」之法則,方足以讓恩澤廣被、國祚綿延,《呂氏春秋》有言:「天下,非一人之天下也,天下之天下也。」此誠是一番金科玉律!

我們衷心期望,居廟堂之上者,萬不可深居宮闈,不恤民意,不知民情,而應與市井小民同 甘共苦,從中體會民間生活,《大學》中有言:「民之所好,好之;民之所惡,惡之;此之謂民 之父母。」西漢著名政論家賈誼亦嘗極力陳言:「憂民之憂者,民亦憂其憂;樂民之樂者,民亦 樂其樂;與庶民若此者,受天之福也。」這些充滿智慧之語不啻是治國之良方,掌政者若能依循 此道,傾聽民意,順從民聲,終是社稷、黎民之福!

二、公文

行政院人事行政局於民國 99 年 12 月 5 日以 99 局字第 38654 號函各縣市政府,為選拔 100 年模範公務人員,檢送「行政院表揚模範公務人員要點」1 份,請於民國 100 年 1 月 31 日前,遴薦所屬符合選拔條件之優秀人員 1 名,將遴薦表函送該局評審;並說明以救災有功、創新業務或破獲重大刑案者,優先考慮。

試擬彰化縣政府致所屬各局處、各鄉鎮市公所函,請依上述人事行政局函及所附要點規定,遴選符合選拔條件者,於 99 年 12 月 31 日前函送該府核辦,如無適當人選,亦應函復。

【擬答】:

檔 號: 保存年限:

彰化縣政府 函

地址:000 彰化市○○路 000 號 聯絡方式: (承辦人、電話、傳真、e-mail)

000

彰化縣和美鎮○○路 000 號 受文者:和美鎮公所

共3頁 第1頁

全國最大公教職網站 http://www.public.com.tw

公職王歷屆試題 (99 地方政府特考)

發文日期:中華民國 00 年 00 月 00 日 發文字號:○○○字第 00000000 號

速別:最速件

密等及解密條件或保密期限:

附件:「行政院表揚模範公務人員要點」1份

主旨:行政院人事行政局於民國 99 年 12 月 5 日以 99 局字第 38654 號函各縣市政府,為選拔 100 年模範公務人員,檢送「行政院表揚模範公務人員要點」1 份,請於民國 100 年 1 月 31 日前,遴薦所屬符合選拔條件之優秀人員 1 名,將遴薦表函送該局評審;並說明以救災有功、創新業務或破獲重大刑案者,優先考虑。本縣府於此致所屬各局處、各鄉鎮市公所,請依上述人事行政局函及所附要點規定,遴選符合選拔條件者於 99 年 12 月 31 日前函送本府核辦,如無適當人選亦應函復,請查照辦理。

說明:

- 一、為表揚優秀公務人員,本縣府對此活動全力支持,故請各單位務必配合執行。
- 二、各單位在遴選人員時,務求公平公正,以符眾人之期待。
- 三、本縣府所屬各局處、各鄉鎮市公所,爰依上述人事行政局函及所附要點規定,遴選符合選 拔條件者於99年12月31日前函送本府核辦,如無適當人選亦應函復,以合政府之公務措 施

正本:本縣府所屬各局處、各鄉鎮市公所

副本:

縣長 ○ ○ ○

乙、測驗部分:

閱讀下文回答1.~3.題。

江海所以能為百谷王者,以其善下之,故能為百谷王。是以聖人欲上民,必以言下之;欲先民,必以身後之。是以聖人處上而民不重,處前而民不害。是以天下樂推而不厭。以其不爭,故天下莫能與之爭。(《老子·第66章》)

- (A) 1. 文中首句「以其善下之」是說:
 - (A)因為江海善於選擇處在低下的位置
 - (B)由於江海所處位置優於百川所處位置
 - (C)因為百川注入江海是自然而然的現象
 - (D)因為百川善於向下奔流,注入江海暢行無阻
- (D) 2. 根據文中所述,天下樂推聖人而不厭,是因為聖人:
 - (A)才智在眾人之上

(B)具備高尚的品德

(C)擁有極佳的口才

- (D)不與任何人相爭
- (A) 3. 文中「聖人處上而民不重」的「民不重」, 意思是:
 - (A)人民不感覺到有何負擔

(B)人民並不重視誰是聖人

(C)人民並不重視富貴名利

- (D)人民自願處在低下地位
- (C) 4. 可用以形容「勤於政事」的成語是:
 - (A)一枕. 黄粱
- (B)不見圭角
- (C)宵衣旰食
- (D)垂拱而治
- (A) 5. 文天祥 < 正氣歌 > : 「牛驥同一阜,雞棲鳳凰食」,是比喻:
 - (A) 賢愚不分
- (B)同流合污
- (C)民胞物與
- (D)同舟共濟

- (B) 6. 下列句子,何者可看出時序為秋天?
 - (A)行到中庭數花朵,蜻蜓飛上玉搔頭
 - (B)天階夜色涼如水,臥看牽牛織女星
 - (C)一片荷風送香氣,兩行竹露滴清響
 - (D)近寒食雨草萎萎, 著麥苗風柳映隄

公職王歷屆試題 (99 地方政府特考)

- (D) 7. <u>孟子</u>曰:「恥之於人大矣!為機變之巧者,無所用恥焉。」(《<u>孟子</u>·盡心上》
 -) 指出「為機變之巧者」缺乏:
 - (A)是非之心 (B)辭讓之心 (C)惻隱之心 (D)羞惡之心
- (A) 8. 《孝經》:「身體髮膚,受之父母,不敢毀傷,孝之始也。」意謂愛惜自身,是一種孝道。下列文句,符合愛惜自身之孝的是:
 - (A)病臥於床,委之庸醫,比之不慈不孝(《小學·嘉言》)
 - (B)行於親重,而不簡慢於親疏,則是篤謹孝道(《呂氏春秋·孝行》)
 - (C)以敬孝易,以愛孝難。以愛孝易,而忘親難(《莊子·天運》)
 - (D)父母之年,不可不知也。一則以喜,一則以懼(《論語·里仁》)
- (C) 9. 「項莊拔劍起舞,項伯亦拔劍起舞,常以身翼蔽<u>沛公</u>,莊不得擊。」由這段敘述可知,項莊舞劍的真正目的是:
 - (A)娛樂賓客 (B)展示武藝 (C)擊殺沛公 (D)與項伯比武
- (D) 10. 《論語·憲問篇》:「愛之·能勿勞乎?忠焉,能勿誨乎?」意謂:
 - (A)忠爱出乎天性,不可勉強
 - (B)疼愛兒女,切勿責罰;效忠君王,恭承教誨
 - (C) 愛是犧牲,不怕勞苦;忠是順從,不怕受教
 - (D) 愛是教誨,不是一味姑息; 忠要規諫,不是百般順從



